EJERCICIOS ECUACIONES E INECUACIONES

Ejercicio n®1.-

Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones:

2 _ _ 2
a X 16, 273 X7 b)x* —5x2-36=0
3 3 3
Solucién:
x2-16 2-3x x?
a) —x = X
3 3 3

x?-16 3x _2-3x x°

3 3 3 3

X2 -16-3x =2-3x - X2

2x2-18=0
2x? =18
x2 =9
X=-3
x=+/9 —
X=3

b) x* -5x*-36=0

Cambiox?=z — x*=2°

2?2 -52-36=0
,_5ty25+144 5+169 5:13 . z=9 —> x=13
{ 2 2 z=-4(novale)

Dos soluciones: X; = -3, X, =3

Ejercicio n® 2.-

Resuelve:

a) VX +5-x=3 b) 4x + X 14
X+2 x-2 3




Solucioén:

a)Vx+5-x=3
VX +5=3+X

X+5=9+x2 +6Xx
0=x%+5x+4

~5+,/25-16 -5+,/9 _5+3 N {x:—l
X

X = = =
2 2 2

Comprobacion:
x=-1 - \/Z+1=2+1=3 — Xx=-1sivale

x=-4 — ,f1+4=144-=523 — x=-4 novale

Hay una solucion: x =-1

b) 4x N X :E
X+2 x-2 3

12x(x-2) 3x(x+2)  14(x+2)(x - 2)
3x+2)(x-2) 3(x+2)(x-2) 3(x+2)(x-2)

12x2 - 24x + 3% + 6x =14(x” - 4)
15x? —18x = 14x2 —56
X% -18x+56=0

,_18%4/324-224 18+,/100 18+10 N x =14
B 2 B 2 2 X =4

Ejercicio n° 3.-
Factoriza y resuelve:
x4 +x3-9x2-9x =0

Solucioén:
Sacamos factor comun:

x4+x3—9x2—9x:x(x3+x2—9x—9):0

Factorizamos x® + x2 —9x —9:

1 1 -9 -9
-1 -1 0 9
1 0 -9 0
3 3 9
1 3 0




x=0

X+1=0 —» x=-1
Xx-3=0 — x=3
Xx+3=0 —> x=-3

x*+x3-9x? —9x = x(x +1)(x -3)(x +3)=0 —

Por tanto, las soluciones de la ecuacion son:

Ejercicio n®°4.-

En un examen tipo test, que constaba de 40 preguntas, era obligatorio responder a todas.
Cada pregunta acertada se valord con un punto, pero cada fallo restaba medio punto.
Sabiendo que la puntuacién total que obtuvo Pablo fue de 32,5 puntos, ¢cuantas preguntas
acert6?

Solucién:

Llamamos x al nUmero de preguntas que acerto.

Acert6 —x
Fall6 — 40-x

Como cada acierto vale un punto, y cada fallo resta medio punto, la puntuacién total fue:

Asi:

x +0,5(40 - x)=32,5
Resolvemos la ecuacion:

X+20-0,5x=32,5

0,5x =12,5
x=122 o5
0,5

Por tanto, acertd 25 preguntas.
Ejercicio n°5.-

Resuelve analiticamente el siguiente sistema de ecuaciones e interpreta graficamente la
solucién:

X_1+l:2
3 2
3X+y =7

Solucioén:

¢ Resolvemos analiticamente el sistema:

X1 Y o 2X=2 3y 120 5 oiay-12
3 2 6 6 ity 7
3x+y =7 3x+y=7 Y=



2x+3y =14
3X+y=7

2X+21-9x=14; 2x-9x=14-21, -7x=-7; x=1, y=7-3-1=7-3=4

} y=7-3x; 2x+3(7-3x)=14

Solucién: x=1; y=4

e Interpretacion grafica:
14 - 2x

3 Estas dos rectas se cortan en el punto (1, 4).
X+y=7 - y=7-3x

2x+3y =14 —> y-=

\Y
NELR
_4 1D o\ X

iy}

4 \
Ejercicio n°6.-
Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones:

2X +y =6
\/;—y:—B
Solucién:
2Xx+y =6 y=6-2X| g_2x=+/x+3
\/;—y=—3 \/;+3=y 3—2X=\/;
(3—2x)2=(\/;)2; 9+4x2-12x=x; 4x?-13x+9=0
X—E—g — novélida
§ 13+.,/169-144 13+,/25 1345 8 4
= = = —>
8 8 8
x=1 > y=4
La solucién x = 9 no es vélida, puesto que 3-2 8.3 #* 9.3
4 4 2 4 2

La Unica solucién del sistemaes x=1, y=4.



Ejercicion®7.-

En una empresa obtienen 6 euros de beneficio por cada envio que hacen; pero si el envio es
defectuoso, pierden por él 8 euros. En un dia hicieron 2100 envios, obteniendo 9688 euros
de beneficio. ¢ Cuantos envios validos y cuantos defectuosos hicieron ese dia?

Solucién:

Llamamos x al nimero de envios validos e y al nimero de envios defectuosos. Asi:

X+y =2100 } y =2100-x

6x -8y =9 688] 6x-8(2100-x)=9 688

6x —16 800 +8x =9 688; 14x =26 488; x=1892
y =2100-1892 =208
Por tanto, el nimero de envios validos fue de 1892 y el de envios defectuosos, 208.

Ejercicio n°®8.-
Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones:

3x-2<4
2X +6>x -1
Solucioén:
3x-2<4 3Xx <6 X<2
2X+6>x-1] x>-7 X > -7
o x>-7 A
< x<?2 4
7 0 2
O O

Las soluciones del sistema son las soluciones comunes a las dos inecuaciones, es decir:
{xX<2yx>-T}={x/-7T<x<2}=(-7,2)

Ejercicio n®9.-
Resuelve graficamente:

2x+y<3
Solucién:
2Xx+y <3 eslomismoque 2x+y-3<0.
Representamos larecta 2x +y—3=0 (y=-2x+ 3) y vemos que divide el plano en dos mitades.
Tomamos un punto cualquiera, por ejemplo (0, 0). En él, 2 - 0 + 0 < 3, se cumple la desigualdad.
Por tanto, las soluciones de la inecuacién 2x +y — 3 <0 son todos los puntos de la region
sefialada, incluida la recta:




Ejercicio n°10.-
Obtén las soluciones de las siguientes ecuaciones:

a)x(x+4)—5:X(X3_1) b)x* —48x* ~49=0
Solucion:
a)x(x+4)—5:¥

2 _x

x2 +4x-5=2

3x2 +12x-15=x% —x

2x? +13x-15=0

) _13+./169+120 -13+.289 _13+17 X:130 .
= = _) — —_

4 4 4 X=— ==

b)x* —48x* -49=0
Cambiox?=z — x*=z
72 -482-49=0

2

__48+/2304+196 48+2500 48+50 2=49 —x=17
= = = N

z=-1 (novale)
Dos soluciones: X, = -7, Xo=7

Ejercicio n®11.-
Resuelve estas ecuaciones:

a) J3x +16 =2x -1 P P
X

Solucién:

a) 4 3x+16 =2x-1
3x +16 = (2x —1)?
3x +16 = 4x? +1-4x
0=4x>-7x-15

_7%449+240 7:\289 7417 {XZC’_'

X

X

8 8 8

Comprobacién:

Xx=3 — ,25=5 — x=3 sivale.

-5 /49 7 -7 -5
X=—>,]—=—%#— —> X=— novale.
4 4 2 2 4

Hay una solucién: x =3



b) —+—=1+—

) x? x?
3x 2 x* 4
2t 2T 272

3X+2=x>+4

0=x2-3x+2
3+,9-8 3+1 X=2
X = = -
2 2 x=1
Ejercicio n®12.-
Resuelve la siguiente ecuacion:
x*+4x* -x-4=0
Solucioén:
Factorizamos:
1 4 -1 -4
1 1 5 4
1 5 4
-1 -1 -4
1 4

Xx-1=0 —» x=1
X*+4x2 —x-4=(x-1)(x+1)(x+4)=0 — x+1=0 — x=-1

X+4=0 —-> x=-4
Por tanto, las soluciones de la ecuacion son:

Xj_:l, X2:—1' X3:—4

Ejercicio n®13.-

Un grupo de amigos tiene que pagar una factura de 500 euros. Si fueran dos amigos mas,
cada uno de ellos tendria que pagar 12,5 euros menos. ¢Cuantos amigos son?

Solucioén:

. . . 500
Llamamos x alnumero de amigos. Cada uno tiene que pagar —— euros.
X

Si fueran x + 2 amigos ( dos amigos mas), cada uno tendria que pagar:

@—12,5 euros (12,5 euros menos)
X

Como en total son 500 euros, (x + 2)[@ —12,5] =500
X

Resolvemos la ecuacion:



1000

500-12,5x + -25=500
-12,5x + 1000 -25=0
X

—12,5x% +1000-25x =0
12,5x% +25x -1000 =0

-25+,/625+50000 -25+,/50625 —25+225

X= = = -
25 25 25

X=8

X =-10 (novale)

Son, por tanto, 8 amigos.

Ejercicio n° 14.-

Resuelve analitica y graficamente este sistema:

y =x%-3x
y-2x+6=0
Solucién:

¢ Lo resolvemos analiticamente:

y =x? —3x } y =x*-3x
y-2x+6=0] x*-3x-2x+6=0; x*-5x+6=0

X

XxX=3 - =0
5+,/25-24 5+./1 5+1 g
= = = g
2 2

2
X=2 - y=-2

X, =3 X, =2
Solucion : y

y; =0
e Interpretacion grafica:

y = x? =3x

Y =2X—6 } La parabola y larecta se cortan enlos puntos (3,0) y (2,-2)

&~

—
~—




Ejercicio n°®15.-
Resuelve el siguiente sistema:

1 .2
X+y 5
1 1 5
—_—t— =—
X y 2
Solucién:
-2 s 20x+y) ]| 5=2x+2
X+y 5 =eX+y =2X+2y )
l+i:§ 2y +2X = 5xy 5=5xy —> 1=xy _>y:;
X y 2

5:2x+3; Ex=2x%+2 0=2x?>-5x+2

X
X=2 - y==
X_Siw/25—16_5i\/§_5i3
_ 4 44 2 1
X=—=— — y:2
4 2
X, =2 Xzzl
Hay dos soluciones: 1 y 2
yl=E y,=2

Ejercicio n° 16.-

Se mezcla cierta cantidad de café de 6 euros/kg con otra cantidad de café de 4 euros/kg,
obteniendo 8 kg de mezcla. Sabiendo que el precio del café mezclado es de 4,5 euros/kg,
¢cuantos kilogramos se han mezclado de cada clase?

Solucion:

Llamamos x a la cantidad de café (en kg) del primer tipo e y a la cantidad de café (en kg) del
segundo tipo. Asi:

X+y =8 X+y =8 y=8-X
6x +4y =4,5-8/ 6x+4y =36 6x+4(8-x)=36

6X+32-4x=36; 2x=4; x=2 —> y=8-2=6

Se han mezclado 2 kg de café de 6 euros/kg con 6 kg de café de 4 euros/kg.

Ejercicio n®17.-

Resuelve:

3X+y =22
X <2



Solucion:
3Xx+y>2 eslomismoque 3x+y-22>0.

3x+y-2=0 (y=-3x+2)

Representamos las rectas {x s

Sustituyendo (2, 1) en la desigualdad 3x +y > 2, vemos que la cumple: 3 -2+ 1> 2.
Ademas, x <2 corresponde a los puntos que se sitllan a la izquierda de la recta x =2 ( 0 sobre

ella).
Tomando las soluciones comunes a las dos desigualdades, llegamos al recinto solucion del
sistema (la parte coloreada y las semirrectas que lo limitan):

=

Ejercicio n° 18.-

Un padre ha comprado un jersey para cada uno de sus cinco hijos, gastandose en total
108,75 euros. Tres de los jerseys tenian un 15% de descuento, y otro de ellos tenia un 20%
de descuento. Sabiendo que inicialmente costaban lo mismo, ¢cuanto hatenido que pagar
por cada jersey?

Solucién:

Llamamos x a lo que costaba cada jersey antes de los descuentos.
Los que tienen un 15% de descuento valdran ahora 0,85x.

El que esta rebajado un 20% costara 0,8x.

Por tanto, el total que ha pagado es:

3-0,85x +0,8x + x=108,75
2,55x +0,8x + x =108,75

4,35x = 108,75
108,75
X = ~_— =25 euros
4,35

Por el que no tiene descuento ha pagado 25 euros. El que tiene un 20% de descuento cuesta
ahora 20 euros. Por cada uno de los tres que tenian rebaja de un 15% ha tenido que pagar 21,25
euros.

Ejercicio n° 19.-

Resuelve analiticamente e interpreta graficamente el sistema de ecuaciones:

y =Xx?-2x
y+x-6=0
Solucién:

¢ Resolvemos analiticamente el sistema:

Y=x2—2x} y =x* - 2x
y+x-6=0 X2 -2x+x-6=0; x*-x-6=0



xX=3 - =3
« 1+41+24 1+,25 145 y
= = = —>
2

X, =3
Solucién :
Yi=

2 2
X=-2 —> y=8

X, =—2
y
3 y,=8

e Interpretacion grafica:

y = x? - 2x

y=6-X

Ejercicio n° 20.-

} La parédbola y larecta se cortan enlos puntos (3,3) y (-2, 8).

Y

[ole]

N

—
—

T—
~—

[\

Halla las soluciones de este sistema:

y =3x+1

x+y+4:y—x}

Solucién:

y=3x+1

X+y+4=y—-X

JAX+5=2x+1

y=3x+1
VX+3X+1+4 =3x+1-X

4x +5=(2x+1)

Ax +5=4x% +1+4x; 4=4x% x2=1

X

x=1/1 -

=-1 — no valida

x=1 - y=4

Hay una solucion:

x=1, y=4



Ejercicio n° 21.-

, . 3 ,
Lasumadedosnumeros es 12 ylade susinversos es re ¢Cuales son esos numeros?

Solucién:

Llamamos x e y alos nmeros que buscamos.
Asi:

X+y =12 X+y=12 y=12-x

1 1 3
==
8

Xy 8y +8x =3xy| 8(12-x)+8x =3x(12-x)

96 —8x +8x =36x —3x?%; 3x?>-36x+96=0

Xx=8 —> y=4
12+./144-128 12+.,/16 +
x2-12x+32=0;, x= > = > :122—4 N

xX=4 —> y=8

Los nimeros son el 4 y el 8.

Ejercicio n°® 22.-

Resuelve graficamente:

X+y <1
X-y <3

Solucioén:

X+y<leslosmismoquex+y-1<0
X—-y<3 eslomismoque x—-y—-3<0

X+y-1=0 (y =—x+1)

x-y-3=0 (y=x-3)

Sustituyendo el punto (0, 0) en las desigualdades, vemos que se cumplen. Y si tenemos en cuenta
que las soluciones del sistema son la soluciones comunes a ambas inecuaciones, obtenemos que
las soluciones del sistemas son los puntos de la zona coloreada (incluyendo las semirrectas que la
limitan):

Representamos las dos rectas: {

N 4




Ejercicio n° 23.-

Encuentra las soluciones de las ecuaciones siguientes:

a) X +4 =/ 4x +12 -1, 4 U
X
Solucién:

a)Xx+4=,4x+12

(x+4) =4x+12
X2 +16+8x = 4x +12
X2 +4x+4=0

X_—4i,/16—16 -4,
22

Comprobacion:
X=-2 - 2=\/Z — siesvalida

11

2x -1
+ JR—
2

b) i
X x-1

2(2x -1)(x - 1) L8 _ 11x(x - 1)
2x(x 1) 2x(x-1)  2x(x -1

2(2x% —3x +1)+ 8x = 11x2 ~11x
4x% —6x +2+8x =11x? —11x
0=7x%-13x-2

,_13%y169+56 13+225 13+15 {iiz

-2 -1
14 14 14 14 7
Ejercicio n°24.-
Cristina tiene 8 afios mas que Carlos, y hace 2 afios tenia el doble de edad que él. ¢ Cuantos
afos tiene actualmente cada uno?
Solucién:
Llamamos x a la edad que tiene actualmente Carlos y hacemos un cuadro que resuma la
informacion:

AHORA HACE 2 ANOS
CRISTINA X+ 8 X+8-2=x+6
CARLOS X xX—2

La edad de Cristina hace 2 afios era el doble que la de Carlos, es decir:
X+6=2(x-2)

Resolvemos la ecuacion:



X+6=2Xx-4
10=x

Por tanto, Carlos tiene 10 afios y Cristina, 18.

Ejercicio n° 25.-

Resuelve analiticamente el siguiente sistema e interprétalo graficamente:

y-4x-2=0
y =x%+3x
Solucion:

¢ Lo resolvemos analiticamente:

y_4x—2:0 y:4X+2
y = x? +3x 4X+2=x>+3x; 0=x>-x-2

x=2 — y=10

124148 _1xy9 143
- -

2 2
X=-1 H>y=-2

X, =2 X,=—1
Solucién : y
y,=10 y,=-2

e Interpretacion grafica:

§ - i)z( I ;X} Larectay la parabola se cortan enlos puntos (2,10) y (-1, 2).

Y

—
O

oo

——

- ———
[}

EN

2>

Ejercicio n°26.-

Resuelve el siguiente sistema:
_X
y
X-y=3

N x| w



Solucioén:

3y-x*=0| y="—

_X_p
y X
x-y=3] 2x-y=3 2x—?=3; 6x—x2=9

N x| w

6+,/36-36 6

0=x?>-6x+9 X
2 2

3 - y=3

Solucion: x=3; y =3

Ejercicio n° 27.-

Alberto compro 3 boligrafos y 2 cuadernos, pagando en total 2,9 euros. Una semana
después, los boligrafos tenian un 20% de descuento y los cuadernos, un 15%. Si los hubiera
comprado con estas rebajas, habria tenido que pagar 2,42 euros. ¢ Cuanto le costé a Alberto
cada boligrafo y cuanto cada cuaderno?

Solucioén:

Llamamos x al precio de cada boligrafo e y al precio de cada cuaderno, antes de la rebaja.

Asi:
3x+2y =29 3x+2y =29 ~2,9-3x
0,8-3x+0,85-2y =2,42] 24x+17y =242 2

2. 4x +L7(@j =242

2 4x +@ =242

4,8x +4,93-5,1x = 4,84

-0,3x =-0,09

x=03 —» y=1

Antes de la rebaja, cada boligrafo costaba 0,3 euros y cada cuaderno, 1 euro.

Ejercicio n° 28.-

Resuelve e interpreta graficamente la inecuacion:
2
X“+x-6<£0

Solucioén:

x24x-6=0 —> x-= =
2

“1+f1424  -1225 _1i5 =2
2 2

La pardbola y=x*+x—6 cortaal eje X en-3yen 2.



En el intervalo [-3, 2], toma valores negativos o nulos.
Por tanto, las soluciones de la inecuacién son los puntos del intervalo [-3, 2].

Y
2

g
-

e~

Ejercicio n° 29.-

Resuelve graficamente:

-X+y2>-2
y<4

Solucioén:

—X+y2>-2 eslomismoque -x+y+220.

-X+y+2=0 (y:x—Z)

y=4

Si sustituimos el punto (0, 0) en las dos desigualdades, vemos que se cumplen:

Representamos las rectas: {

0+0>-2
0<4

Por tanto, las soluciones del sistema corresponden al recinto coloreado (incluyendo las dos
semirrectas que lo limitan):

N
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